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ДОСЛ ІДЖЕННЯ  ФІ Н АНСОВИХ  К О МУ Н ІК АЦІЙ НА БАЗІ 
РЕСУР СІВ НАУКО ВОЇ БІБЛІО ТЕКИ

У с татті висв іт л ено спец и фіку  сучас них фін ансів та н аводит ься  ви значення 
й кла сиф ікація ф інансо вих комун і ка ц ій . Провед ено аналіз мех ан і зму їх функ -
ц іо нув ання на базі с еміотич них модел ей . Роз гл ян уто досвід та поте нц ійні можли-
во сті дослідження  фіна нсових к ом унікацій на  базі ресу рсів великої  науко вої 
біблі о теки.
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 ко м уніка ції, мод ель кому нікації, екон ом ічні агенти  (с у б’єкти  ек о но міки),  інфор-
ма ційні в і дн осини,  ри нкові сигнали ,  си мв оли.

Ін фо рмаційна діяль ність – іман ентна скла дова економіки.  При цьому 
в і дмінності  п отреб різних г а лузей,  сфер  економ і чної діяльно сті 
в інфо рм ації  в изнача ються хара кте ром при там анних їм техноло гі чних 
проце сів . Повною мірою це с тосується і  фі на нсів.  За в и зна ченням 
фахівц ів ,  « фінанси – узагал ьню ючий еко н о мі чний т ер мі н , що означає 
як грош ові кошти,  фі нансові ресур си , що р о зглядают ься в про цесі їх с тв о-
рення та р уху, роз поділу і перер оз поділу ,  в ик ори станн я ,  так і еконо мічні 
стосунки, обумовлені в заємними  р оз рахун ками  між гос по дарськими 
 суб’єктами ,  р ухом г рошових к ош тів, грош овим обігом, викор ис тан ням 
гро ше й »  [1, с.  36 9 ].

Водночас інфор ма ційна  діяльн ість у с ф ері фінансів має с вою 
с пецифіку, обум о вл ену рядом таких чинників:

 – п о-перше ,  о сновний н осій фіна нс ових від носин – гроші – має 
пере ва жно « ві ртуальни й » характер і за с воєю при ро дою я вляє собою 
 ін ф о рмацію, тобто п овідом лення (сигнал)  певного зміс ту; 

– по-др уге , фін ан сова д іяль ніст ь,   за вдяки роз галуж еній с ист емі прямих 
та о по се редкованих  зв’язків з  різними с ферами  жи тт є ді яльності с успіль-
с т ва , має глоб ал ьний  ха рак тер і внаслі док  цього  потребує  надз ви ч айно 
в ели ких обся гів  інфор ма ці ї; 

– по-тр етє,  н адзв ич айно в ис ока моб іль ність ф ін ансових в ід н осин 
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потребує  оп еративного о н ов ле ння інф о рм ації, що  ви кор истовується в цій 
сфері  економік и; 

–  п о-четвер те ,  ф ін анс ові від но сини  регулюються не лише 
 фо рмаль ними  пр авовими нормами, ключовим продуцентом яких 
є держава, а й неформальними нормами, у формуванні яких велика роль 
належить під приємствам і домогосподарствам (населенню);

– по-п’яте, зіткнення інтересів різних суб’єктів у сфері фінан со вих 
від но син тягне за собою поши рення інфор ма ційно-пси хо ло гіч них опе ра-
цій, війн та дез ін фор ма ції у цій сфері. Саме з ура ху ван ням наве де них 
галу зе вих особ ли вос тей слід під хо дити до ана лізу інфор ма цій них 
від но син у сфері фінансів.

При цьому слід звер нути увагу на той факт, що в нау ко вій літе ра турі 
інфор ма ційне забез пе чення будь-якої еко но міч ної (у тому числі й фінан-
со вої) діяль ності тра ди ційно роз гля да ється, пере важно, як від обра-
ження (в основ ному, адек ват не) еко но міч ними аген тами про це сів, 
що від бу ва ються в еко но міці, із подаль шим вико рис тан ням цими 
суб’єк тами отри ма них від омос тей у своїй діяль ності. Такий під хід 
до інфор ма цій ного забез пе чення еко но міч ної діяль ності ціл ком виправ-
до вує себе, якщо дже рело інфор ма ції (об’єкт пізнан ня) для того чи іншого 
еко но міч ного агента не нама га ється цілесп ря мо вано впли вати на харак-
тер, зміст інфор ма ції, яку це дже рело про ду кує в про цесі своєї жит тє ді-
яль ності, і видає до еко но міч ного середо вища, де ця інфор ма ції сприй ма-
ється іншими учас ни ками еко но міч них процесів.

Утім, прак тика еко но міч них, особ ливо – фінан со вих, від но син засвід-
чує, що в біль шості випад ків суб’єкти цих від но син нама га ються активно 
впли вати на зміс товні та інші харак те рис тики ство рю ва ного ними інфор-
ма цій ного поля. Це знай шло своє від обра ження, напри клад, у таких 
сфе рах еко но міч ної науки та прак тики, як мар ке тинг, рек лама, паб лік 
рилейшнз, біз нес-роз відка і, особ ливо, фінанси, де інфор ма ційне забез пе-
чення еко но міч ної діяль ності роз гля да ється не лише як про цес від обра-
ження реаль ності еко но міч ним аген том, а також і як про цес кому ні ка ції 
[2, 3, 4, 5]. Однак навіть у цьому випадку еко но міч ний агент висту пає 
пере важно як дже рело інфор ма ції і значно рідше, як адре сат, на якого 
прагне активно впли вати дже рело інфор ма ції (адре сант).

Тому, базу ю чись на наве де ному вище визна ченні фінан сів, фінан сову 
діяль ність у цілому можна роз гля дати як форму соці аль ної кому ні ка ції 
у широ кому зна ченні цього поняття, тобто як обмін інфор ма цією між 
окре мими осо бами, соці аль ними гру пами (вклю ча ючи під при ємст ва) 
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та дер жа вою. Вра хо ву ючи, що базо вим носієм фінан со вих від но син 
є гроші, то фінан сову кому ні ка цію можна визна чити таким чином.
Фі нан сова кому ні ка ція – це обмін між еко но міч ними 

аген тами (суб’єк тами еко но мі ки) різ ними фор мами інфор ма ції, без по се-
ре д ньо вира же ними в гро шо вій формі, або такими, що в гро шо вій формі 
опи су ють різні еко но мічні явища та про цеси. Це – доволі уза галь нене 
визна чення, яке, вод но час, опи сує всі види фінан со вих кому ні ка цій.

Уза галі, фінан сові кому ні ка ції є атри бу том не лише фінан со вих рин ків, 
зок рема ринку гро шей, а й тієї час тини товарно-гро шо вих від но син, які 
міс тять у собі власне гро шо вий потік та його інфор ма цій ний супро від. 
Тобто фінан сові кому ні ка ції вини ка ють під час визна чення цін конт рак тів, 
у про цесі купівлі-про дажу това рів тощо. Це обу мов лює доціль ність 
залу чення для дослі дження фінан со вих кому ні ка цій літе ра тури та інших 
дже рел не лише виключно з питань фінан сів, а й шир шого за тема тич ним 
охоп лен ням кола дже рел інфор ма ції. Напри клад, за пев них обста вин 
це може бути літе ра тура з питань мар ке тин го вих дослі джень, зок рема 
й у час тині вико рис тання для цього біб ліо теч них ресур сів тощо.

Ак ту аль ність ана лізу фінан со вих кому ні ка цій обу мов лена як винят-
ко вим їх зна чен ням у житті соці уму як такого, а в Укра їні – ще й пере хід ним 
харак те ром сус піль ства, так і над зви чайно висо кою мобіль ністю та мін ли-
вістю фінан со вих від но син. Остан ній чин ник при зво дить до вельми 
швид кого ста ріння тієї час тини роз ро бок і дослі джень, які мають суто 
при клад ний харак тер. Таким чином, на сьо го дні є дуже акту аль ним 
вивчення мож ли вос тей вико рис тання ресур сів сучас ної нау ко вої біб лі-
о теки, вклю ча ючи її влас ний кад рово-ана лі тич ний потен ціал, для дослі-
дження фінан со вих кому ні ка цій, їх впливу на еко но мічні, а в більш 
широ кому плані – і на сус пільні про цеси в цілому.

Уза галі, поняття «фінан сові кому ні ка ції» є доволі поши ре ним в інфор-
ма цій ному середо вищі (прос то рі) як такому, особ ливо у сфері комер цій ної 
діяль ності. Це під тве р джу ється навіть побіж ним огля дом поши рення 
цього тер міна в Інтернет.

При чому про блемі фінан со вих кому ні ка цій значно більше уваги, ніж 
у пост ра дянсь ких кра ї нах, при ді ля ється в робо тах фахів ців роз ви ну тих 
країн. У них фінан сові кому ні ка ції роз гля да ються як стра те гії, так тики 
й інстру менти, що вико рис то ву ються для поши рення фінан со вої інфор-
ма ції та реко мен да цій інвес то рам та іншим заці кав ле ним гру пам. Ком па нії 
пови нні мати достат ній рівень ком пе тент ності у сфері фінан со вих кому ні-
ка цій для фор му вання спри ят ли вого до себе став лення на рин ках капі та лів. 
Част ково фінан сові кому ні ка ції трак ту ються як від но сини з інвес то рами, 
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тобто як стра те гія адмі ніст ра тив ної від по ві даль ності, що об’єд нує фінан-
сову, кому ні ка тивну й мар ке тин гову діяль ність ком па нії з метою гаран-
ту вати чесну (об’єк тив ну) оцінку її вар тості [6].

На думку деяких віт чиз ня них уче них, фінан сова кому ні ка ція сучас-
ного під при ємства – це кому ні ка ція з інвес то рами (бан ками, при ват ними 
та інсти ту цій ними інвес то рами, фінан со вими ана лі ти ками, рей тин го вими 
аген ці ями, фон до вими бір жам тощо), а також кому ні ка ція з дер жав ними 
орга нами та іншими гру пами з дер жав ними орга нами та іншими гру пами 
інте ре сів, які мають від но шення до під при ємства (поста чаль ники, спо жи-
вачі, стра хові ком па нії тощо). Як напрям фінан сово-еко но міч ної роботи, 
фінан сова кому ні ка ція міс тить у собі скла дання спе ци фіч них видів 
звіт ності, а також ком плекс захо дів щодо забез пе чення про зо рості фінан-
сово-гос по дарсь кої діяль ності з одно час ним від окрем лен ням фінан со вої 
інфор ма ції, яка має ознаки комер цій ної таєм ниці [7, с. 252].

В основ ному ж у віт чиз ня ній, та й у російсь кій, нау ко вій літе ра турі 
фінан сові кому ні ка ції ото тож ню ються з фінан со вими паб лік 
рилейшнз (зв’яз ками з гро мадсь кіс тю). Такий під хід вида ється дещо 
обме же ним, оскільки фінан сові паб лік рилейшнз охоп лю ють лише 
пев ний сег мент кому ні ка цій у сфері фінан сів. Адже завдання фінан-
со вих паб лік рилейшнз поля гає в «поши ренні інфор ма ції, яка впли ває 
на роз уміння акці о не рами та інвес то рами в біль шості випад ків фінан-
со вого ста но вища й май бу т нього ком па ній, вклю ча ючи серед своїх цілей 
поліп шення від но син між кор по ра цією та її акці о не ра ми». Основ ними ж 
типами ауди то рій фінан со вих паб лік рилейшнз є ана лі тики та інсти ту-
ційні інвес тори [2, с. 111–116].

У про фе сій ному середо вищі, перш за все пов’я за ному з під при єм-
ницт вом, фінан сові кому ні ка ції трак ту ються також як діяль ність у сфері 
роз робки й поши рення про грам ного забез пе чення для про ве дення фінан-
со вої діяль ності.

Тому повні шим, таким, що більш точно опи сує об’єкт дослі дження 
вида ється визна чення фінан со вих кому ні ка цій, сфор му льо ване авто ром 
як робоче на початку цієї статті. Вод но час у літе ра турі з біб лі о те ко знавства 
питання фінан со вих кому ні ка цій майже не дослі джу є ться. Особ ливо 
це сто су ється реаль ної та потен цій ної ролі нау ко вих біб лі о тек у дослі-
дженні зазна че ного фено мену. Так, у від омій роботі В. В. Брєж нє вої 
та В. А. Мінкіної питання вико рис тання біб ліо теч них ресур сів для ана лізу 
еко но міч них про це сів роз гля да ються дещо деталь ніше, ніж у біль шості 
інших подіб них праць із біб лі о те ко знавства. Однак і ці автори мож ли-
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вості дослі дження фінан со вих кому ні ка цій з вико рис тан ням ресур сів 
сучас ної нау ко вої біб лі о теки не роз гля да ють [8, с. 167–193].

Се ред робіт з біб лі о те ко знавства, у яких роз гля да ються певні аспекти 
фінан со вих кому ні ка цій, як-то інфор ма ційна діяль ність бан ків, треба 
зга дати роботу спів ро біт ника СО РАН Н. Л. Стру ко вої. Утім, і в цій роботі 
спе ци фіка фінан со вих кому ні ка цій та питання інфор ма цій ного забез пе-
чення їх дослі дження не роз гля да ються [9, с. 36–48].

Та ким чином, у віт чиз ня ній та російсь кій нау ко вій літе ра турі про блеми 
фінан со вих кому ні ка цій на нині ш ньому етапі висвіт лені недо ста т ньо. 
Особ ливо це сто су ється питань вико рис тання біб ліо теч них ресур сів для 
ана лізу фінан со вих кому ні ка цій.

Для кра щого роз уміння суті фінан со вих кому ні ка цій треба вихо дити 
з того, що фахівці, за харак те ром мате рі аль ного носія інфор ма ції 
та реак цією на нього адре сата (отри му вача інфор ма ції), поді ля ють інфор-
ма цію на струк турну (або зв’я за ну) та опе ра тивну (чи робо чу). Струк-
турна (зв’я за на) інфор ма ція при та манна об’єк там живого та нежи вого 
світу при род ного й штуч ного похо дження і являє собою, так би мовити, 
«у ре чев ле ну» інфор ма цію. Тобто будь-який пред мет або про цес, 
що від обра жа ється орга нами чуття суб’єкта, є дже ре лом струк тур ної 
інфор ма ції. Опе ра тивна ж (робо ча) інфор ма ція цир ку лює між об’єк тами 
мате рі аль ного світу та вико рис то ву ється в про це сах керу вання в живій 
при роді та сус піль стві [2, с. 169–170]. Якщо ж заре єст ро ване повід ом-
лення не спо ну кає суб’єкт до від по від них дій, то таке повід ом лення 
є інфор ма цій ним шумом. У ролі опе ра тив ної (робо чої) інфор ма ції, напри-
клад, у гро шо вому обігу можуть висту пати як різні пла тіжні доку менти, 
так й інша спе ці альна інфор ма ція (звіти та допо віді фінан со вих, подат-
ко вих, мит них уста нов тощо), пред став лена на елект ро нних, дру ко ва них 
та інших носіях. Власне ж, гроші, особ ливо готівка, можуть роз гля да тись 
як струк турна (зв’я за на) інфор ма ція.

З ура ху ван ням такого поділу інфор ма ції та згідно з ґене зою, фінан сові 
кому ні ка ції можна поді лити на базові, іма нентні та похідні. Базові фінан-
сові кому ні ка ції – це, власне, гро шові потоки в готів ко вій чи без го тів-
ко вій формі. Саме вони є фун да мен том (бази сом) усієї сис теми фінан сів 
як такої.

Іма нентні фінан сові кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції пере важно 
в доку мент ній формі, що обо в’яз ково супро во джу ють та регу лю ють 
про цес гро шо вого (товарно-гро шо во го) обігу, і без яких фінан сові 
опе ра ції в сучас ному сус піль стві по суті нездійс ненні. До них нале жать 
потоки різ но ма ніт них пла тіж них та інших супро від них фінан со вих 
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доку мен тів, бух гал терські та фінан сові звіти, нор ма тивно-пра вові акти 
з питань фінан сів тощо.

По хідні фінан сові кому ні ка ції – це потоки інфор ма ції, що є резуль-
та том інфор ма ційно-ана лі тич ної пере робки змісту базо вих та іма нент них 
фінан со вих кому ні ка цій та в різ них фор мах супро во джу ють й забез пе-
чу ють поточне функ ці о ну вання та роз ви ток фінан со вої сис теми. Іма нентні 
та похідні фінан сові кому ні ка ції – резуль тат усклад нення гро шо вого обігу 
та всієї сис теми фінан со вих кому ні ка цій у про цесі сус піль ного роз витку. 
Як пра вило у спе ці аль ній літе ра турі та в про цесі про фе сій ного спіл ку-
вання тер мі ном «фінан сові кому ні ка ції» позна ча ють пере важно похідні 
фінан сові кому ні ка ції.

Вони мате рі а лі зу ються в різ но ма ніт них оцін ках різ них аспек тів фінан-
со вої діяль ності з боку еко но міч них аген тів і в хро но ло гіч ному плані 
можуть мати рет ро спек тив ний, поточ ний чи перс пек тив ний харак тер. 
Тобто доволі часто похідні фінан сові кому ні ка ції пев ною мірою від обра-
жа ють різні аспекти базо вих та іма нент них фінан со вих кому ні ка цій 
у сус піль стві.

Ге не тично зміст похід них фінан со вих кому ні ка цій визна ча ється харак-
те ром пере робки змісту базо вих та іма нент них фінан со вих кому ні ка цій. 
Утім, залежно від харак теру соці ально-еко но міч ної ситу а ції, про фе сій ного 
рівня та інте ре сів суб’єк тів такої інфор ма цій ної діяль ності, впливу інших 
фак то рів, зазна чене від обра ження базо вих та іма нент них фінан со вих 
кому ні ка цій у їх похід них ана ло гах може від бу ва тись у вельми широ кому 
зміс тов ному спектрі. Крім того, оскільки на фор му вання змісту похід них 
фінан со вих кому ні ка цій знач ною мірою впли ва ють інте реси еко но міч них 
аген тів, то похідні фінан сові кому ні ка ції ста ють інстру мен том актив-
ного впливу на пере біг базо вих та іма нент них кому ні ка цій, на харак тер 
товарно-гро шо вого обігу, на еко но мічну ситу а цію в пев ному соці умі 
в цілому.

За харак те ром носія інфор ма ції похідні фінан сові кому ні ка ції можуть 
бути доку мент ними або ж недо ку мент ними. Саме доку ментні кому ні-
ка ції можуть дослі джу ва тись із вико рис тан ням ресур сів нау ко вої біб лі-
о теки. При цьому треба вра хо ву вати, що зміст фінан со вих кому ні ка цій, 
зна чу щих для вели ких соці аль них груп або ж сус піль ства в цілому, який 
спо чатку не був задо ку мен то ва ний, урешті-решт, як пра вило, доку мен-
ту ється і, таким чином, набувши від по від ної форми, часто потрап ляє 
до фон дів вели ких нау ко вих біб лі о тек.

В еко но міко-ін фор ма цій ному плані при наймні час тина фінан со вих 
кому ні ка цій може бути також пред став лена як сукуп ність угод, що 
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пов’я зані з функ ці о ну ван ням фінан со вих опе ра цій та товарно-гро шо вих 
пото ків на різ них видах рин ків та під хо дів до при йн яття рішень за цими 
уго дами. Насам пе ред це сто су ється базо вих та іма нент них кому ні ка цій, 
але пев ною мірою й похід них фінан со вих кому ні ка цій. Таким чином, 
зазна че ний аспект фінан со вих кому ні ка цій також може бути про ана лі зо-
ва ний з вико рис тан ням ресур сів вели кої нау ко вої біб лі о теки.

Пред став лення фінан со вих про це сів як кому ні ка цій дає змогу засто со-
ву вати для їх вивчення від по відні моделі, ство рені в рам ках лінг віс тики, 
соці о ло гії та інших наук. Насам пе ред для зміс тов ного ана лізу фінан-
со вих кому ні ка цій доцільно вико рис тати модель, запро по но вану від омим 
лінг віс том Р. Якоб со ном (рис.1).

Рис 1. Схема мовної комунікації за Р. Якобсоном

Ад ре сант (від прав ник) поси лає повід ом лення адре сату (отри му-
ва чу). Щоб повід ом лення могло вико ну вати свої фун к ції, необ хідні такі 
еле менти кому ні ка ції:

– код – ціл ком чи хоча б част ково спільна сис тема сим во лів для 
адре санта й адре сата (тобто для того, хто кодує, і того, хто деко дує);

– кон текст – від носно завер ше ний за зміс том ури вок тексту або 
про мови, у межах якого най більш точно та кон к ретно вияв ля ється 
сенс повід ом лення або його час тини. Кон текст пови нен сприй ма тися 
адре са том;

– по від ом лення – форма вира ження кон текс ту;
– кон такт – фізич ний канал і пси хо ло гіч ний зв’я зок між адре сан том 

і адре са том, що обу мов лю ють мож ли вість уста но вити й під три му вати 
кому ні ка цію [11].

Кож ний еле мент моделі вико нує певні функ ції в про цесі кому ні ка ції. 
Напри клад, при гро шо вому обігу та інших фінан со вих про це сах функ ції 
коду вико ну ють спе ці альні тер міни: «гро ші», «обмін ний курс валют», 
«гро шова маса», «інф ля ція» тощо. Кон текст – зміст будь-якого пові-
д ом лення, що пере да ється за допо мо гою цих тер мі нів, а також неспе ці-
аль них (загаль но вжи ва них) слів, що нале жать до при род ної (побу то вої) 
мови. Вели чина ж повід ом лення, як форми пере дачі пев ного кон тексту, 
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може коли ва тись у досить широ ких межах – напри клад, від показ ника 
обмін ного курсу кон к рет ної валюти до вели кої допо віді на фінан сово-еко-
но мічну тему. У пер шому випадку код, кон текст і повід ом лення фак тично 
від обра жа ються єди ним сим во лом. А в дру гому – повід ом лення міс тить 
цілу ієрар хію кодів і кон текс тів. Кон такт же при ана лізі фінан со вих кому ні-
ка цій треба роз гля дати не лише як суто фізич ний канал зв’язку для здійс-
нення фінан со вих опе ра цій, а й як меха нізм забез пе чення пев ної пси хо ло-
гіч ної суміс ності від прав ника та отри му вача інфор ма ції, необ хід ної для 
функ ці о ну вання кому ні ка ції. При кла дом такого кон такту може слу гу вати 
довіра кре ди тора до пози чаль ника, що базу ється на репу та ції остан нього, 
досвіді вза єм ного спіл ку вання, умо вах кре ди ту вання тощо або ж пере дача 
до ЗМІ пев ного повід ом лення, що має кон фі ден цій ний характер.

Не об хідно окремо наго ло сити, що у фінан со вих кому ні ка ціях, саме 
через вплив соці ально-пси хо ло гіч ного чин ника, кон текст і кон такт висту-
па ють як вза є мо по в’я зані пара метри про цесу обміну інфор ма цією. Тому 
під час дослі дження фінан со вих кому ні ка цій пев ний інте рес становлять 
праці від омого аме ри кансь кого дослід ника М. Портера, який у межах 
запро по но ва ної ним тео рії кон ку рен ції сфор му лю вав і дослі див поняття 
рин ко вих сиг на лів. Рин ко вий сиг нал, за М. Порте ром, це «будь-яка дія 
кон ку рента, що прямо чи опо се ред ко вано свід чить про його наміри, 
мотиви, цілі або внут рі шню ситу а цію… Рикові сиг нали є непря мим 
спо со бом кому ні ка ції на ринку». При цьому М. Портер наго ло шує, 
що нор маль ним яви щем у пове дінці учас ни ків ринку є блеф, що являє 
собою «сиг нали, при зна чені для вве дення в оману інших фірм з метою 
одер жання влас ної виго ди» [3, с. 90–91].

У зв’язку з цим під час ана лізу фінан со вих кому ні ка цій доцільно 
вико рис то ву вати семі о тичні моделі кому ні ка ції для штуч ної та при род ної 
мови, запро по но вані свого часу від омим лінг віс том Ю. Лот ма ном [12, 
с. 157–160]. Зок рема, він зазна чав, що для повної гаран тії адек ват ності 
пере да ного й отри ма ного повід ом лення необ хідні штучна (спро ще на) 
мова і штучно-сп ро щені кому ні канти: зі строго обме же ним обся гом 
пам’яті та від сут ністю куль тур ного багажу як такого. Ство ре ний у такий 
спо сіб меха нізм зможе обслу го ву вати лише обме жене коло семі о тич них 
потреб; уні вер са лізм, влас ти вий при род ним мовам, йому буде в при нципі 
не влас ти вий. У цьому випадку той, хто пере дає, і той, хто при ймає, 
корис ту ються єди ним кодом К, тобто сис те мою понять, що має чіткі 
тлу ма чення (рис. 2).
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Рис 2. Схема передачі тексту за допомогою штучної мови

З пози цій гро шо вого обігу, як кому ні ка ції, при кла дом такого 
одно знач ного коду можуть слу гу вати бух гал терські про вод к и ,    б а  нківські 
пере кази тощо (зви чайно, якщо вони здійс ню ються від по відно 
до вста нов ле них пра во вих норм). Тобто модель пере дачі повід ом лень 
за допо мо гою штуч ної мови най ефек тив ніша під час дослі дження базо вих 
та іма нент них фінан со вих кому ні ка цій. Під час ана лізу похід них фінан-
со вих кому ні ка цій мож ли вості засто су вання цієї моделі значно обмежені.

Адже до реаль ного про цесу цир ку ля ції повід ом лень ближче випа док, 
коли перед від прав ни ком інфор ма ції не один код, а деякий мно жин ний 
прос тір кодів k1, k2, ,…, kn кож ний з яких – склад ний ієрар хіч ний 
при стрій і допус кає поро дження деякої мно жини текс тів (повід ом лень), 
рів ною мірою йому від по від них (див. рис. 3). Тому текст (повід ом лен ня) 
є не тільки гене ра то ром нових зміс тів, а й кон ден са то ром куль тур ної 
пам’яті (у широ кому тлу ма ченні цього понят тя). Для адре сата ж 
текст (повід ом лен ня) – зав жди лише час тина біль шого за обся гом інфор-
ма цій ного масиву, яким він опе рує. Така ситу а ція най більш при та манна 
при род ній мові, якою корис ту ються і фахівці, і широ кий загал, і яка 
роз ви ва ється в про цесі свого функ ці о ну вання.

Ін фор ма цій ний супро від еко но міч ного роз витку сус піль ства здійс ню-
ється завдяки одно час ному вико рис танню і шту ч   н о ї ,   і   п р и  род ної мови. 
Зок рема, за допо мо гою моделі пере дачі повід ом лень з вико рис тан ням 
при род ної мови можна доволі ефек тивно дослі джу вати меха нізми дії 
насам пе ред похід них фінан со вих кому ні ка цій. Адже «гро ші», базо вий код 
усіх видів фінан со вих кому ні ка цій, має широке тлу ма чення – не тільки 
суто про фе сійне, а й куль турно-іс то ричне та побу тове, особ ливо якщо 
роз гля дати його в хро но ло гіч ному аспекті. При чому саме побу тове тлу ма-
чення поняття «гро ші» та його похід них у тер мі нах при род ної мови, попри 
їх зміс товну бага то знач ність, має без по се ред ній вплив на пове дінку такої 
кате го рії еко но міч них аген тів, як домо гос по дарства (насе лен ня).
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 Рис 3. Схема передачі тексту з використанням природної мови

Уза галі, поряд з інфор ма цій ними сим во лами в кому ні ка ціях існу ють 
і такі сим воли, які керу ють пове дін кою суб’єк тів. При чому якщо 
в тех ніч них сис те мах поділ сим во лів на інфор ма ційні та такі, що керу ють, 
чіт кий, то в соці аль них сис те мах ціл ком мож ливе поєд нання цих функ цій 
в одному сим волі. Типові сим воли, що функ ці о ну ють у соці аль ному 
середо вищі, як пра вило, мають потужне емо ційне наван та ження і вод но час 
від носно менш чіт кий зміст. Адже сим вол часто спи ра ється на дав ні ший 
ареал впливу, ніж лише сьо го днішні наші над бання [13, с. 11].

Озна чена влас ти вість сим во лів-ко дів з особ ли вою силою про яв ля ється 
в ситу а ції при йн яття рішень з висо ким сту пе нем неви зна че ності. При чому 
сила впливу сим волу-коду знач ною мірою зале жить від харак те рис тик 
суб’єкта, що при ймає рішення. Особ ливо наочно це видно у фінан со вих 
кому ні ка ціях на при кладі такого поняття, як «гро ші», що слу гує клю чо вим 
кодом і штуч них, і при род них мов, які вико рис то ву ються в бага тьох 
гро шо вих і товарно-гро шо вих кому ні ка ціях. У спе ці аль ному «Слов нику 
міфо ло гії, фоль к лору та сим во лів» зазна ча ється, що тер мін «гро ші» асо ці-
ю ється із широ ким спект ром понять про фе сій ного й побу то вого харак-
теру, як, напри клад, бан ківська справа, тор гівля, комер ція, багатство, 
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про цві тання, золото, срібло, жадіб ність, ску пість, хабар ництво, зрада, 
доб ро чин ність та ін. [14, p. 671; 15, p. 1116–1117, 1453].

Крім того, фахові дослі дження вка зу ють на те, що кому ні ка ція може 
висту пати не лише засо бом пере дачі інфор ма ції, а й інстру мен том впливу 
на від по відну ауди то рію [16, с. 45]. Це від бу ва ється й у фінан со вих 
кому ні ка ціях через наяв ність у них від по від ного коду – сим волу, що керує 
пове дін кою адресата.

Та ким чином, наве дені вище семі о тичні моделі кому ні ка ції висту па ють 
доволі ефек тив ним інстру мен том дослі дження фінан со вих кому ні ка цій, 
особ ливо похід них. Велика ж нау кова біб лі о тека є уні каль ною інфор ма-
ційно-ви роб ни чою базою, що надає необ хідні тео ре тичні та емпі ричні 
мате рі али й орга ні за ційні умови для такого дослі дження. Нічого подіб-
ного не може запро по ну вати жоден з інших типів інфор ма цій них 
посе ред ни ків.

При чому ефек тив ність дослі дження фінан со вих кому ні ка цій, як, 
до речі, і інших соці ально-еко но міч них про це сів, значно зрос тає, коли 
до цього залу ча ються спе ці а лі зо вані інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли 
нау ко вих біб лі о тек, де інфор ма ційно-ана лі тична робота про во диться 
на заса дах раці о наль ного поділу праці. Адже завдяки цьому з’яв ля ються 
додат кові мож ли вості для про ве дення пошуку та збору повід ом лень 
з над зви чайно вели кої кіль кості різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції: дру ко-
ва них та елект ро нних; текс то вих і ста тис тич них; різ ного про філю – 
нау ко вих моно гра фій, довід ни ків, нау ко вих, діло вих і гро мадсько-
по лі тич них пері одич них видань тощо.

У резуль таті такої орга ні за ційно-ін фор ма цій ної під тримки ана лі тик 
зі Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) НБУВ має мож ли вість пере роб ляти значно біль ший обсяг 
повід ом лень порів няно з нау ко вцем чи іншим ана лі ти ком, що пра цює 
як читач нау ко вої біб лі о теки, і весь цикл пошуку, збору й пере робки 
потріб ної йому інфор ма ції здійс нює виключно само стійно. І це навіть при 
тому, що нау кова біб лі о тека надає своїм корис ту ва чам уні кальні мож ли-
вості отри мання різ них – іноді діа мет рально про ти леж них – оці нок тієї 
чи іншої проблеми.

У свою чергу, кри тич ний ана ліз інфор ма ції, отри ма ної нау ко вим спів ро-
біт ни ком СІАЗ НБУВ, надає мож ли вість дослі джу вати не лише різні 
види фінан со вих кому ні ка цій та вза є мо за леж ність їх функ ці о ну вання, 
а й різ но ма нітні аспекти фінан со вих кому ні ка цій, насам пе ред зміс товно-
пси хо ло гічні. Тобто йдеться про моти ва цію від прав ника (дже ре ла) інфор-
ма ції, вплив коду та кон тексту повід ом лень на пове дінку адре сата тощо.
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На ве дені тео ре тичні поло ження можна про ілюст ру вати резуль та тами 
дослі джень, про ве де них у СІАЗ НБУВ. Зок рема, остан нім часом авто ром 
було вико нано роботи, де роз гля дався цілий ряд про блем фінан со вого 
харак теру, у тому числі питання бор го вої кризи в зоні обігу євро (євро зо-
ні), функ ці о ну вання сві то вої валют ної сис теми, вклю ча ючи мож ли вості 
про ве дення між на род них роз ра хун ків у різ них валю тах тощо.

При цьому хороші резуль тати було отри мано в про цесі рет ро спек-
тив ного ана лізу та кри тич ної пере робки повід ом лень, сто совно різ них 
видів фінан со вих кому ні ка цій, які над хо дили з різ них типів дже рел інфор-
ма ції, що пере бу ва ють у роз по ря дженні НБУВ (фун да мен тальні нау кові 
моно гра фії та під руч ники, пері одичні ділові видання, сайти елект ро нних 
ЗМІ тощо).

Так, у дру гій поло вині 2011 р. у ЗМІ наво ди лося доволі багато 
песи міс тич них про гно зів – аж до віщу вання краху євро як єди ної 
між дер жав ної валюти. Такі про гнози, що лунали навіть з вуст полі ти-
ків, фінан сис тів і нау ко вців (М. Монті, Ж. Атталі, Н. Рубі ні), базу ва лися 
на тому, що врешті-решт децент ра лі зо вана, наці о нально-дер жавна 
за своєю при ро дою, фіс кальна (бюджетно-по дат ко ва) полі тика у євро зоні 
увійде в гост рий анта го нізм із про ве ден ням єди ної між дер жав ної 
моне тар ної (кре дитно-гро шо вої) полі тики, що є інсти ту цій ною осно вою 
функ ці о ну вання євро як єди ної між дер жав ної валюти. Адже саме цей 
анта го нізм при звів до кризи дер жав них бор гів у євро зоні та, на думку 
ряду екс пер тів і огля да чів ЗМІ, поста вив під загрозу існу вання євро 
як єди ної міждержавної валюти. Утім, як засвід чив подаль ший пере біг 
подій, зазна чені заяви радше слід було сприй мати не бук вально, а як 
дип ло ма тичні при йоми соці ально-пси хо ло гіч ного тиску від прав ни ків 
інфор ма ції (адре сан тів) на певні ауди то рії (адре са тів). До таких ауди то рій 
можна від нести як насе лення, так і полі ти кум країн євро зони й дер жа в-
країн ЄС у цілому.

По суті, меха нізм функ ці о ну вання озна че них апо ка ліп сич них вислов-
лю вань щодо ймо вір ної май бу т ньої долі євро може бути опи са ний 
за допо мо гою наве де них вище моде лей кому ні ка ції. Так, автори зазна че них 
про гно зів, попри їх бага то знач ність (див. рис. 3), нама га лися сфор му лю вати 
свої повід ом лення таким чином (див. рис. 1), щоб ауди то рія одно значно 
сприй мала їх у кон тексті загрози катаст рофи: крах євро та євро зони 
(див. рис. 2).

Гост рота очі ку вань щодо подаль шої долі євро на деякий час посла-
би лася після про ве дення на початку грудня 2011 р. саміту керів ни ків 
дер жа в-чле нів Євро пейсь кого Союзу (ЄС), на якому було ухва лено 
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рішення про фор му вання в ЄС фіс каль ного союзу. Січ не вий (2012 р.) саміт 
глав-дер жав та уря дів країн ЄС й над алі роз ви нув поло ження попе ре дньої 
груд не вої (2011 р.) зустрічі. На цьому саміті ЄС було ухва лено Дого вір 
ста біль ності, коор ди на ції та управ ління, який визна чив мак си мально 
при пус ти мий рівень дефі циту дер жав ного бюджету та дер жав ного боргу 
країн-чле нів ЄС, а також санк ції за пору шення цих фінан сово-еко но-
міч них показ ни ків і меха нізм реа лі за ції санкцій.

Отже, це дослі дження, про ве дене в СІАЗ з вико рис тан ням фон дів НБУВ, 
дало мож ли вість про слід ку вати деякі меха нізми впливу похід них фінан-
со вих кому ні ка цій (заяви полі ти ків, фінан сис тів і нау ко вців) спо чатку 
на іма нентні (пра вові норми функ ці о ну вання фіс каль ного союзу у ЄС), 
а в подаль шому, оче видно, і на базові фінан сові кому ні ка ції, тобто обіг євро.

Об’єкт еко но міч ної інно ва ції немож ливо змо де лю вати в довер ше ному 
вигляді як, напри клад, об’єкт тех ніч ної інно ва ції. Оста точна екс пе ри-
мен тальна пере вірка моделі еко но міч ної інно ва ції від бу ва ється в про цесі 
роз витку кон к рет ного еко но міч ного орга нізму. Повною мірою це сто су-
ється подаль ших рішень щодо фіс каль ного (бюджет но го) союзу в рам ках 
ЄС, пуб ліч ного обго во рення меха ніз мів виходу окре мих дер жав із зони 
євро, імо вір них змін у меха ніз мах побу дови та функ ці о ну вання ЄС тощо. 
Тобто модель май бу т ньої євро зони та ЄС у цілому нині напра цьо ву ється 
в про цесі інтен сив ного функ ці о ну вання похід них фінан со вих кому ні ка цій.

Тому вплив бор го вої кризи в Гре ції на ситу а цію у євро зоні та ЄС 
в цілому пов’я за ний не з масш та бами грець кої еко но міки, обсяги якої 
при близно у вісім разів менші за обсяги еко но міки Іта лії, і при близно 
у 12 разів менші за еко но міку Німеч чини, а з потуж ним нега тив ним 
інфор ма ційно-пси хо ло гіч ним впли вом на очі ку вання суб’єк тів еко но міки 
в різ них кра ї нах світу, і насам пе ред – у ЄС, оскільки наочно вияви лися 
больові точки функ ці о ну вання євро зони як такої. У цьому кон тексті 
можна зро бити висно вок, що нині євро пейсь кий істеб ліш мент, по суті, 
вико рис то вує Гре цію як свого роду модель ний полі гон для від пра цю-
вання меха ніз мів подо лання бор го вої кризи однієї з країн євро зони 
за умов сучас ної гли бо кої еко но міч ної інтег ра ції в рам ках ЄС.

Мо ні то ринг різ них видів фінан со вих кому ні ка цій, що, як пока зує 
досвід СІАЗ НБУВ, може успішно про во ди тися спе ці а лі зо ва ними інфор-
ма ційно-ана лі тич ними під роз ді лами вели ких нау ко вих біб лі о тек, дає 
змогу доволі ефек тивно про гно зу вати подаль ший пере біг подій. Адже 
думки про необ хід ність ство рення фіс каль ного союзу у ЄС пуб лічно 
вислов лю ва лися доволі давно, прак тично з моменту запро ва дження євро. 
Та й інтен сив ність обго во рення бор го вих про блем Гре ції у ЗМІ почала 
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зрос тати при близно з кінця 2009 р. Тобто ціл ком логічно при пус тити, 
що завдяки поши ренню похід них фінан со вих кому ні ка цій через ЗМІ, 
з одного боку, здійс ню вався вплив на полі ти ків, від по ві даль них за ухвалу 
необ хід них рішень, а з іншого боку – масову ауди то рію посту пово 
готу вали до появи таких рішень. Такий кон цеп ту аль ний під хід дає змогу 
роз гля дати ресурси вели кої нау ко вої біб лі о теки (інфор ма ційні, людські, 
орга ні за ційно-ін ф раст рук тур ні) як ефек тив ний засіб ана лізу й про гно зу-
вання роз витку склад них соці ально-еко но міч них ситуацій.

Як зазна ча лося вище, у фінан со вих кому ні ка ціях код «гро ші», напри-
клад, одно часно може вико ну вати функ ції інфор ма цій ного сим волу 
та сим волу, що керує пове дін кою еко но міч них аген тів. Хоро шою ілюст-
ра цією таких влас ти вос тей коду «гро ші» функ цій інфор ма цій ного 
сим волу та сим волу, що керує пове дін кою суб’єк тів, можуть слу гу вати 
коли вання кур сів валют на ринку гро шей, у тому числі й такі, що пов’я-
зані з валют ними спе ку ля ці ями. Адже, з одного боку, повід ом лення про 
зміну обмін ного курсу кон к рет ної валюти опе ра тивно в ком пакт ній формі 
надає суб’єк там ринку важ ливу інфор ма цію, необ хідну для вико нання 
їх еко но міч них функ цій. З іншого боку, кон к рет ний показ ник обмін-
ного курсу пев ної валюти може спо ну кати деяких еко но міч них аген тів 
до тер мі но вих опе ра цій з купівлі або про дажу валюти, курс якої змі нився. 
Це, у свою чергу, знову при зво дить до від по від них коли вань курсу зазна-
че ної валюти.

Тобто, завдяки мані пу лю ванню кодом і кон текс том похід них 
фінан со вих кому ні ка цій на основі коду базо вих фінан со вих кому ні-
ка цій (у цьому випадку – курс валю ти), від бу ва ється «гра на настроях 
та очі ку ван нях» суб’єк тів ринку. Випа док з від по від ним вико рис тан ням 
таких спри ят ли вих «інфор ма цій них при во дів» було дослі джено авто ром 
під час під готовки однієї з ана лі тич них робіт СІАЗ НБУВ.

Так, повід ом лення про те, що ЄЦБ роз по чав нову про граму викупу 
облі га цій дер жа в-борж ни ків, змі нило нега тивні очі ку вання учас ни ків 
ринку на пози тивні. У резуль таті курс євро до долара США, попе ре дньо 
опус тив шись 4 жовтня 2011 р. до позначки 1,381 дол. США/євро, почав 
зрос тати. Утім, це зрос тання, досяг нувши 28 жовтня 2011 р. позначки 
1,4001 дол. США/євро, змі ни лося падін ням курсу євро після того, як у ЗМІ 
з’яв и лося повід ом лення про рішення уряду Гре ції про вести рефе рен дум 
щодо доціль ності одер жання між на род ної фінан со вої допо моги в обмін 
на здійс нення про грами ради каль ного ско ро чення витрат дер жав ного 
бюджету. Однак подальші повід ом лення про від мову від рефе рен думу 
та зміну складу уряду Гре ції при вели до ста бі лі за ції курсу євро в межах 
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1,36–1,38 дол. США/євро [17, с. 25]. Таку реак цію учас ни ків ринку 
на «інфор ма ційні сим воли / сим воли, що керу ють пове дін кою людей», 
можна спо сте рі гати й при іншому зміс тов ному напов ненні фінан со вих 
кому ні ка цій та про тя гом три ва лі ших періодів.

Уза галі, під час дослі дження фінан со вих кому ні ка цій особ ли вий 
інте рес становить дифе рен ці а ція ауди то рії (адре са тів) за рів нем її про фе-
сі о на лізму та поін фор мо ва ності. У цьому плані суб’єк тів еко но міки 
можна поді лити на кілька груп. З одного боку, це фахівці фінан сово-еко-
но міч ного про філю. Вони, як пра вило, най краще про фе сійно під го тов лені 
та поін фор мо вані в питан нях фіна сів; більше за інші кате го рії суб’єк тів 
схильні до при йн яття рішень на під ставі ана лі тич ного під ходу. На про ти-
вагу їм насе лення (домо гос по дарст ва) харак те ри зу ється пере важно 
неви со ким рів нем про фе сі о на лізму та поін фор мо ва ності з питань фінан-
сів; більша час тина гос по дарсь ких рішень при йма ється на під ставі 
суджень або інту ї ції. Між двома зазна че ними гру пами, що можна 
роз гля дати як дві про ти леж ності в меха ніз мах при йн яття рішень з питань 
фінан сів, роз мі щу ються інші групи суб’єк тів еко но міки, що різ няться між 
собою за рів нем про фе сі о на лізму, поін фор мо ва ності та набору під хо дів 
до при йн яття рішень з питань фінан сів. Сюди можна від нести під при-
єм ців, фахів ців, що мають спе ці альну, але не еко но мічну освіту, та інші 
групи спе ці а ліс тів у пев них сфе рах про фе сій ної діяль ності. У резуль таті 
інфор ма цій ний прос тір еко но міки напов не ний фінан со вими кому ні ка-
ці ями, де доволі часто від бу ва ється сві доме та несві доме викрив лення 
інфор ма ції. Перше здійс ню ється лише з волі від прав ника інфор ма ції. 
Друге може бути резуль та том діяль ності як від прав ника інфор ма ції, так 
і її одер жу вача.

Як пра вило, про фе сійно під го тов лені учас ники фінан со вих кому ні-
ка цій, завдяки моні то рингу внут рі шньої еко но міч ної та полі тич ної 
ситу а ції, вияв ля ються краще, ніж домо гос по дарства (насе лен ня), під го-
тов лені до тих кри зо вих ситу а цій у віт чиз ня ній еко но міці, які мають суто 
внут рі ш ньо ук ра їнські при чини. Так, про тя гом 2004 р., поки напруження 
у віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі напе ре до дні пре зи де нтсь ких 
вибо рів нарос тало, під при ємства в Укра їні істотно ско ро тили суми 
кош тів на своїх бан ківсь ких рахун ках. Насе лення ж (домо гос по дарст ва), 
під впли вом деяких апо ка ліп сич них оці нок, що з’яв и лись у ЗМІ, почало 
стрімко вилу чати значні суми кош тів зі своїх депо зит них рахун ків лише 
з загост рен ням внут рі ш ньо по лі тич ної кризи в Укра їні у лис то паді 2004 р.

З іншого боку, коли поштовхом до загост рення фінан сово-еко-
но міч ної ситу а ції в Укра їні ста вали зов нішні чин ники, ауди то рія 
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віт чиз ня них під при єм ців, в основ ному, вияви лася під го тов ле ною до кризи 
нена ба гато краще, ніж насе лення (домо гос по дарст ва). Саме так і ста лося 
у 2008–2009 рр. Адже ще в середині 2007 р. в укра ї нсь кій пресі з’яв и лася 
інфор ма ція, що свід чила про загрозу сві то вої фінан со вої кризи. У цей 
самий період почала погір шу ва тись кон’юнк тура сві то вого ринку чор них 
мета лів, що несло в собі сер йозні загрози ста біль ності всієї віт чиз ня ної 
еко но міки. Така ситу а ція є доволі типо вою для перед кри зо вих пері одів, 
що під тве р джу ється від по від ним сві то вим досві дом. Однак віт чиз ня ний 
біз нес пере бу вав в ейфо рії від висо ких поточ них при бут ків. Полі тики ж 
були зайняті спо чатку під го тов кою та про ве ден ням пар ла ме нтсь ких 
вибо рів, а піз ніше – фор му ван ням нових від но син влади та опо зи-
ції. У резуль таті некри тич ної оцінки ситу а ції клю чо вими суб’єк тами 
віт чиз ня ної еко но міки нас лідки кризи в Укра їні вияви лися над зви чайно 
тяж кими [18, c. 54].

Про ве де ний вище ана ліз пока зує, що сис темне вико рис тання різ но ма-
ніт них вихід них дже рел інфор ма ції з ура ху ван ням мож ли вості доступу 
до Інтер нету без по се ре д ньо в при мі щенні вели кої нау ко вої біб лі о теки дає 
змогу фахів цям СІАЗ НБУВ дослі джу вати широ кий спектр фінан со вих 
кому ні ка цій під час під го товки ана лі тич них мате рі а лів з різ ної про бле-
ма тики. При цьому прак тичне засто су вання кон цеп ції фінан со вих кому ні-
ка цій, ура хо ву ючи спе ци фіку та сучасну соці альну зна чу щість фінан сів, 
дає можливість ефек тивно ана лі зу вати стан та про гно зу вати перс пек тиви 
роз витку укра ї нсь кої та сві то вої еко но міки.
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